

黑龙江女篮罢赛、川浙女篮大打出手 CBA川津斗殴——裁判要当好“法官”



21日，CBA川津比赛球员发生冲突。 新华社发

不到两个月，本赛季的男女篮联赛赛场上着实有点乱，先有争议哨，后有球迷向裁判投掷杂物，此后的黑龙江女篮罢赛、四川和浙江女篮球员大打出手、上轮CBA四川队与天津队球员扭打在一起，事情一箩筐，让人目不暇接。

在谴责罢赛行为和球场暴力的同时，是否应该思考这样一个问题：作为球场上的“法官”，裁判员在频繁发生的“黑色事件”中是否也有一些责任？比赛的失控，是否与裁判员的控制能力不足有关？

在23日公布的《关于严格男女篮联赛裁判员临场执裁工作的通知》中，中国篮协明确提出对男女篮联赛裁判员的要求，包括加强规则和规程的学习和临场把控，提高抗干扰和压力的心理素质等。此通知的出台，更多是一个“明示”——篮协对于此前男女篮联赛中裁判员的总体表现，并不满意。

本赛季的争议性事件从李平的错漏判说起。CBA“京佛之战”，李平在终场前的一系列错漏判引发佛山俱乐部的强烈不满，也为他招来停赛15轮的罚单。

然而这一事件还仅是“开场白”，此后的一系列事件中，裁判的执法水平和能力受到越来越多的质疑。当为了查看录像回放需20多分钟，当裁判在离开山西女篮主场时需要借助安保人员的护送

以防被杂物击中，当罢赛和群殴事件发生，裁判面对的质疑声达到了顶峰。

一种声音认为，女篮赛场之所以接连出现罢赛和群殴现象，与缺少高水平裁判员不无关系。在受关注程度远不及CBA联赛的情况下，WCBA联赛也缺乏高水平和高能力的裁判员，接近一半为资格尚浅的年轻裁判员。

WCBA联赛办公室的一名负责人认为，男女篮比赛的水平本身存在差距，因此会根据联赛水平的差异选择不同级别的裁判员。在他看来，联赛主管部门近年来也一直希望让最高水平的裁判员执法比赛，确保联赛顺利进行，但目前在裁判队伍的新老交替上工作做得不够好。

“因为希望联赛确保不出问题，也不敢大胆启用年轻裁判员，因此这个队伍中也存在着青黄不接的问题，迫使主办单位在今年启用了一些年轻裁判员。

本赛季CBA联赛在通往“管办分离”之路上迈出了一步，成立了一个以姚明等五位俱乐部投资人组成的CBA裁判管理委员会。在处理李平的问题上，裁委会首次行驶了权力。然而距离真正解决裁判问题的目标，裁委会还有很长的路要走。

根据设想，作为裁委会的执行机构，CBA裁判办公室负责裁判的选派、安排

和其他工作。对于裁判员的管理工作，由中国篮协转移到裁委会的手中。不过与中国篮协相同的是，俱乐部同样为联赛的参与方之一，五家俱乐部投资人能否在处理问题上代表20家俱乐部的立场和观点，还要打上一个问号。因此，成立由第三方人员组成的裁判管理机构，依然是未来裁判管理工作的必由之路。

目前中国篮球联赛的一个现状是，各家俱乐部每年投入上千万参加联赛，然而由于裁判员的几次错判、漏判，参赛球队就有可能由胜利一方变成失利一方。对于裁判员的处罚，目前最严重的不过是15轮停赛，因此就有俱乐部认为，这与俱乐部的投入不成正比。俱乐部方面，已然形成了对于裁判本身的一种不信任。

而目前这种不信任氛围已经蔓延开来，导致俱乐部对裁判持有敌意。一旦出现判罚对本方不利的情况，球队就向裁判施压。即使这次判罚无法更改，裁判员接下来的判罚是否会在压力下发生180度的大转弯，从而站在本方这边呢？

“锦标主义”或许能在一定程度上解释目前CBA以及WCBA赛场上争议事件层出不穷的问题，不过对裁判员这些赛场上的“法官”来说，控制比赛的能力同样是确保比赛顺利运行的重要因素之一。

（新华社北京12月24日电）

省业余女篮邀请赛琼海开赛 省内外七支球队参加

本报海口12月24日讯（记者林永成）2014年海南省首届业余女子篮球邀请赛25日在琼海市灯光球场开赛，来自省内外共7支球队将在4天的时间里展开激烈的角逐。

本次比赛分两个阶段进行，第一阶段分两组进行单循环赛；小组前两名进入第二阶段的交叉排名赛。本次参赛的7支参赛队伍为：广西武鸣县人民医院队、广州体育职业技术学院队、珠海公交巴士有限公司队、海南亚奥队、海师大队、海南大学队、琼海市队。

本次比赛由省文体厅主办，省体育赛事中心、琼海市文体局承办，琼海市体育管理局、海南亚奥集团有限公司、海南体育赛事有限公司协办。旨在推进我省群众性篮球运动的开展，提高我省女子篮球运动水平，打造我省女子篮球精品赛事。

台达高尔夫历史文化展馆开馆 一根木杆距今已96年

本报讯（记者王黎刚）海南首家微型高尔夫历史文化展馆近日在中信台达高尔夫球会开馆。该馆的镇馆之宝为一顶古老纯牛皮高尔夫球帽，全国罕有。

台达高尔夫球会是中国第三家、海南省第一家高尔夫球场，为了展现高尔夫博大精深的文化与精神，该球会打造了一座精品高尔夫历史文化展馆，浓缩高尔夫600年发展历程。

在台达高尔夫历史文化展馆内，展览了15世纪至今高尔夫球以及材质用材。15至16世纪，高尔夫球是一种非常粗糙的圆形木球。17至18世纪，一种新型的羽毛制球替代了老式的木制高尔夫球，统治了高尔夫球运动长达225年之久。19世纪50年代末，出现了“橡胶球”。这种球是用类似橡胶的杜仲胶制成，初为实心，后以固体物质或液体作芯。此外，该馆还展出了4个不同年代的高尔夫球杆。最珍贵的是一根古老的一号木，距今已有96年的历史，1918年在苏格兰邓迪地区，由罗伯特辛普森纯手工打造。此杆的杆头及杆身用山桃木雕琢而成，再用羊皮缠绕成握把。

海口体育乡村行 走进龙泉镇美教村

本报讯 2014年“海口体育乡村行——走进龙泉镇美教村”近日在海口龙华区龙泉镇美教村举行。组织者以趣味游戏蒙眼敲锣、取水接龙、自行车慢骑赛、定点投篮、健身操舞表演、武术、琼剧的方式与村民一起展示互动，给村民们带来不一样的健身体验。同时还慰问村里的百岁长寿老人。本次活动由海口市文体局主办，海口市自行车运动协会承办。

（体讯）

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善
中国梦



舞阳张新亮作

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善
中国梦



舞阳刘志刚作